

Οι προβλέψεις, που ετοιμάζουν οι υπηρεσίες για την πορεία της ελληνικής οικονομίας το 1986 δεν έχουν ακόμα ολοκληρωθεί. Από τις προκαταρκτικές εκτιμήσεις που υπάρχουν, προκύπτει ότι οι στόχοι που είχε θέσει η Κυβέρνηση τον περασμένο Οκτώβριο, όταν ανήγγειλε τη δέσμη μέτρων για την εξυγίανση της οικονομίας θα επιτευχθούν. Οι εκτιμήσεις αυτές, που δεν διαφέρουν σημαντικά από τις αντίστοιχες προβλέψεις του Ο.Ο.Σ.Α. (Economic Outlook Δεκ. 1985 και Έκθεση Ο.Ο.Σ.Α. για την ελληνική οικονομία που πρόκειται να δημοσιευθεί σύντομα) και της ΕΟΚ (Ετήσια Οικονομική Έκθεση 1985-86), έχουν ως εξής:

#### Οικονομική δραστηριότητα

Η εφαρμογή ~~περιοριστικής~~ <sup>συμράτσης</sup> πολιτικής (εισοδημάτων και η κάμψη της πραγματικής αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών από τη μια μεριά και η μείωση των ελλειμμάτων του δημοσίου τομέα ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος από την άλλη, αναμένεται ότι θα περιορίσουν αισθητά την εσωτερική ζήτηση. Η υποχώρηση της εσωτερικής ζήτησης θα αναπληρωθεί κατά ένα σημαντικό μέρος από τη θετική συμβολή της βελτίωσης του εξωτερικού ισοζυγίου στη συνολική ζήτηση της οικονομίας (ανάκαμψη εξαγωγών-περιορισμός εισαγωγών), χωρίς όμως να είναι δυνατό να αποφευχθεί ίσως μια μικρή κάμψη στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν το 1986 σε σύγκριση με το 1985.

Οι προσωρινές εκτιμήσεις μας είναι ότι, στη χειρότερη περίπτωση η κάμψη αυτή δεν θα υπερβεί το 1%. Οι εκτιμήσεις του Ο.Ο.Σ.Α. προβλέπουν κάμψη του ΑΕΠ κατά 0,5%. Οι εξελίξεις αυτές θα εξαρτηθούν σε σημαντικό βαθμό και από τον ρυθμό αύξησης του αγροτικού προϊόντος, που υπολογίζεται για φέτος γύρω στο 2%.

#### Απασχόληση και ανεργία

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της ΕΣΥΕ το 1984 ο αριθμός των ανέργων έφθασε τις 310 χιλ. άτομα και το ποσοστό ανεργίας το 8,14%. Το 1985 η έρευνα της ΕΣΥΕ δείχνει μια μικρή μείωση στο ποσοστό ανεργίας που προφανώς οφείλεται στα τυχαία δειγματοληπτικά σφάλματα. Η μείωση της ανεργίας για το 1985 δεν είναι συνεπής με τα λοιπά στοιχεία της ΕΣΥΕ (Δείκτης βιομηχανικής απασχόλησης) και του Ο.Α.Ε.Δ. Με τα δεδομένα αυτά η εκτίμηση για το 1985 δίνει μια μικρή αύξηση του ποσοστού ανεργίας σε σχέση με το 1984, που όμως δεν ξεπερνά το 8,5%.

Για το 1986, η απασχόληση προβλέπεται να παραμείνει περίπου σταθερή. Έτσι, με δεδομένη την αύξηση της προσφοράς εργασίας, η ανεργία θα σημειώσει μια περαιτέρω αύξηση αλλά το ποσοστό που τελικά θα διαμορφωθεί δεν θα πρέπει να ξεπεράσει το 9%. Η προοδευτική μείωση της ανεργίας θα εξαρτηθεί από την προοδευτική ανάκαμψη των επενδύσεων.

### Πληθωρισμός

Η εξέλιξη των τιμών στη διάρκεια του 1986 θα εξαρτηθεί κυρίως από το ρυθμό αύξησης των στοιχείων κόστους που επηρεάζουν το επίπεδο των τιμών. Με τα σημερινά δεδομένα μεταξύ Δεκεμβρίου 1985 και Δεκεμβρίου 1986, η αύξηση των βασικών πρωτογενών στοιχείων κόστους, δηλαδή του κόστους εργασίας, του κόστους των εισαγωγών και των αγροτικών τιμών, υπολογίζεται ότι δεν θα ξεπεράσει το 12-13%. Επομένως, αν συνυπολογίσουμε και κάποιες καθυστερημένες επιδράσεις στις τιμές τους πρώτους μήνες του 1986, που πηγάζουν από τις εξελίξεις που σημειώθηκαν στους τελευταίους μήνες του 1985 (αύξηση των τιμών των καυσίμων, αναπροσαρμογή τιμολογίων δημοσίων επιχειρήσεων κλπ.), η αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή μεταξύ Δεκεμβρίου 1985 και Δεκεμβρίου 1986 προβλέπεται ότι δεν θα ξεπεράσει το 15-16%. Σε μέσα επίπεδα ο δείκτης τιμών καταναλωτή προβλέπεται ότι θα αυξηθεί το 1986 κατά 22½-23½%. Οι εκτιμήσεις της ΕΟΚ, που δημοσιεύονται στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση 1985-86, προβλέπουν ότι η αύξηση των τιμών καταναλωτή, σε μέσα επίπεδα, θα κυμανθεί γύρω στο 21%.

### Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών

Με βάση τις υπάρχουσες εκτιμήσεις υπολογίζεται ότι το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών για ολόκληρο το 1985 θα ξεπεράσει τα 3 δισ. δολάρια. Οι πρώτες εκτιμήσεις για το 1986 προβλέπουν ότι το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών θα περιορισθεί γύρω στο 1.7 δισ. δολάρια. Οι αντίστοιχες προβλέψεις του Ο.Ο.Σ.Α., που δημοσιεύτηκαν στο Economic Outlook του Δεκεμβρίου του 1985, υπολογίζουν ένα έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών για το 1986 της τάξεως του 1½ δισ. δολάρια. Αναλυτικές εκτιμήσεις για τα επιμέρους κινδύλια του εξωτερικού ισοζυγίου θα δοθούν αργότερα όταν θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία των προβλέψεων.

ωαραπεινώμενος σοσίωμος ωόξωμος υόραξ

20.1.1986

οίμονορίο  
Ανωάται μίμωρομαματικη ποριτικη  
ούησόν σε σύχου και άωωροααατοιομο  
κόβωμ ωερίμωμω κειμωριωμωμω κριτικω -ωωβαρότητα  
έπιμήςει δέν μωροούν να δωοίβουαί σε έωχ δώωω ευωώωουαί χωάριωω  
κριτικω δέν μωροούν να δωοίβουαί σε έωχ δώωω ευωώωουαί χωάριωω  
δάρωμ κωθίρωουωμ -ωωοό έίμω ωοάίβει έάνάωωω -άόμω  
και σε βάρωμ τωό ωοιω. ωωωόωωω ωωωό ωριωει να ωοάίβει έάνάωωωω.